

2021年09月27日 星期一
责编:邱峰
美编:郭金芳
校对:曹韵红

近日,恐怖暴力的“剧本杀”被新华社点名,该类沉浸式游戏对未成年人潜藏的隐患也引发热议。株洲是否有这类“重口味”的“剧本杀”?针对这个新兴行业,目前是否有相应监管?就这一系列问题,记者进行了走访调查。

搜索 恐怖“剧本杀”不少,介绍就透着阴森

记者搜索发现,株洲城区的“剧本杀”俱乐部不少,某软件上的搜索结果显示,相关商家有近110家。

梳理“剧本杀”商家的简介,记者发现位置大多集中在中心广场周边商圈以及湖南工业大学附近,是年轻人常去或聚集的地方。大部分商家的推荐里,图片展示的是内部装修,中式及欧式风格的都有。也有约20%的商家,晒出不少阴森恐怖的剧本海报,用灯光、道具制造的灵异与血腥场景。

一些恐怖剧本的海报,让人一看就惨得慌。比如,《陪葬》《赶尸

探访 有顾客曾出现严重的应激反应

9月23日下午,记者来到芦淞区某购物中心5楼的一家“剧本杀”店体验。店内大厅的布置和普通的娱乐场所没啥区别。几名年轻人选好了剧本,正在大厅里等待特别的客人加入,业内称为“拼车”。

该店工作人员介绍,恐怖本是“剧本杀”中最热门的剧本种类之一。他还透露,目前“剧本杀”对玩家没有年龄限制,该店的顾客群体涵盖初中生到40岁左右的人。“因为追求刺激,大多数人都会选择玩恐怖本。”该工作人员说。

在工作人员带领下,记者走进一间欧式房,工作人员说这里是读剧本的,搜集证据的房间则在别处。走向搜证房间的途中,漆黑的走廊深处,突然传来一声尖叫。有人从一个房间里跑了出来,吓了记者一大跳。

工作人员表示,这是上个剧本

观点 作为新兴行业,还需加以引导规范

检索网上报道,记者发现在浙江等地,有未成年人因为玩恐怖“剧本杀”出现精神萎靡、经常失眠等心理疾患。

记者致电市三医院相关科室,多位国家二级心理咨询师等,他们都表示,暂时还没接诊过类似案例。但国家二级心理咨询师王华说,未成年人心智尚未完全成熟,如果在游戏中惊吓过度,有留下心理阴影的风险,甚至产生心理创伤。她建议,这类“剧本杀”游戏或可进行分级,以限制参与者年龄等方式对未成年人进行保护。

一家“剧本杀”商家负责人则表示,他们不会给未成年人玩“暴力本和致郁本”。

行业自律之外,是否有政府部门进行监管,规范其经营行为?市文化市场综合行政执法支队相关负责人表示,“剧本杀”属于新兴行业,目前国家尚未出台相应法律法规予以规范,文化行政管理部门

“重口味”剧本题材受追捧,行业规范有待完善 恐怖“剧本杀”藏风险 未成年人心智谁守护?

株洲晚报融媒体记者/李军 实习生/刘吉



▲株洲某“剧本杀”俱乐部在网上晒出的剧本海报,画面阴森恐怖。记者/李军 摄

评论 让“有意思”和“有意义”和谐共存

邱峰

现在“剧本杀”市场火是真的火,乱也是真的乱。

不能说“剧本杀”的存在不合理,只不过是相对和绝对的问题。相对身心尚不成熟的未成年人,突然被暴力、恐怖甚至是血腥、色情裹挟,混淆了现实与虚拟,玷污了心灵,这绝对是不可以的。相对心智成熟的成年人,在不超越法律和道德底线的环境中,选择来一场揣摩人心的深度交流沟通,快乐着、思考着、暂时做一个被真实情感包裹着的另一个人,这绝对是可以的。

然而,相对和绝对之间,利益在离间。“剧本杀”盛宴的“最大搅局方”没能扛住诱惑,背后的编剧和经营者妥协了,整个行业和市场妥协了,抓住大众(包括未成年人)的心灵弱点,“擦边球”越打越溜,内容把控无底线。再加上盗版猖獗、经营无序等乱象,一时间,“剧本杀”从流行宠儿变得

千夫所指。但似乎又奈何不了它——据央视报道,目前国内“剧本杀”行业市场规模已突破100亿元,而在“剧本杀”行业从业者以及投资人看来,这门生意的想象力远不止100亿元,“剧本杀”已处于大爆发的前夜。

不是说要遏制“剧本杀”行业发展,而是应在引导发展的基础上,不再妥协,至少先把监管漏洞补上——明确监管部门和措施,制定成熟的行业准则、准入门槛、退出机制,保护版权,规范健康有序发展,用积极向上的文化内核引领剧本创作,带动行业认知的刷新。不再妥协的同时,还要想点新招——探讨分类分级管理,设定准玩“下线”,做好明确和充足的提醒,针对未成年人可在节假日提供益智健康的剧本和场景。一句话,“剧本杀”行业良性发展,一定要让“有意思”和“有意义”和谐共存。

下列证件 声明作废

·崔庆玲、万军 遗失 00010085 号湖南省株洲市地方税务局预收款专用凭证
·常亚陵 遗失 430203195508186 01442 号残疾证

广告接待热线 28835396



起航! 奔赴亚丁湾

中国海军第39批护航编队26日从山东青岛某军港解缆起航,前往亚丁湾、索马里海域接替第38批护航编队执行护航任务。护航编队由导弹驱逐舰乌鲁木齐舰、导弹护卫舰烟台舰和综合补给舰太湖舰组成,搭载舰载直升机2架、特战队员数十名。其中,乌鲁木齐舰是首次执行护航任务。图为特战队员在甲板上整齐列队。

新华社发/刘再耀 摄

社会抚养费征收管理办法等 3部计生法规被废止

国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《国务院关于废止部分行政法规的决定》,自公布之日起施行。

为了适应我国人口与经济社会发展的新形势,优化生育政策,促进人口长期均衡发展,根据十三届全国人大常委会第三十次会议通过的关于修改人口与计划生育法的决定,国务院决定废止《计划

生育技术服务管理条例》《社会抚养费征收管理办法》《流动人口计划生育工作条例》3部行政法规。

当前计划生育技术服务机构已基本整合纳入妇幼保健服务体系,有关服务项目纳入国家基本公共服务,不再需要保留《计划生育技术服务管理条例》。《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提

出取消社会抚养费等措施,修改后的人口与计划生育法删去了征收社会抚养费的规定,据此废止《社会抚养费征收管理办法》。当前流动人口计划生育基本公共服务均等化已实现,相关管理机制运行有效,基本实现流动人口和当地户籍人口的同服务、同管理,不再需要保留《流动人口计划生育工作条例》。(据新华社)

住房和城乡建设部: 我国将加强城市更新的顶层设计

住房和城乡建设部副部长黄艳日前表示,我国将推进中央层面城市更新政策文件起草出台,研究制定城市更新相关法规条例,加强城市更新的顶层设计。

黄艳在四川成都召开的2020/2021中国城市规划年会上说,住房和城乡建设部将组织开展城市更新试点,推出示范项目,总结可复制推广的经验做法;并会同相关部门,针对城市更新难点问题,探索完善适用于城市存量更新的土地、规划、金融、财税等政策体系。

她表示,城市更新既是转变城市建设方式,也是城市治

理的重要内容。我国已进入城镇化的中后期,城市发展进入城市更新的重要时期,由大规模增量建设转为存量提质改造和增量结构调整并重。

“在城市规划、建设、管理上,过去关注目标引领,现在更关注底线约束。”黄艳说,城市更新的重点任务包括:建立完善城市体检评估体系,指导系统治理“城市病”;实施城市生态修复和功能完善工程,提升人居环境质量;强化历史文化保护,塑造城市风貌;加快建设安全健康、设施完善、管理有序的健康居住社区,加强城镇老旧小区改造等。

黄艳说,要加强监管,指导督促各地落实城市更新底线要求和做法;防止各地继续沿用粗放的开发建设方式,成片集中拆除现状建筑,大规模新增建设规模,不断加剧老城区交通、市政、公共服务、安全等设施承载压力。

她说,城市社区营造是下一阶段城市治理最重要的发力点,要加快补齐既有居住社区设施短板,同步配套新建居住社区各类设施,明显改善城市居住社区环境,不断健全共建共治共享机制,显著提升完整居住社区覆盖率。(据新华社)

四川天全县突发山洪灾害 致12人失联2人死亡

记者从四川省雅安市应急管理局获悉,9月26日凌晨,暴雨诱发塔子山洪灾害,造成雅安市天全县喇叭河镇锅浪跷水电站库区淹没重建公路工程二标段,导致62人被困。经全力救援,截至26日17时,48名群众被转移至安全区域,灾害已致2人死亡,12

人失联。失联人员搜救工作仍在进行中。

灾情发生后,四川省、市、县专业救援力量前往受灾地点搜救,共投入14支队伍700余名救援人员,70余辆机具车辆展开人员搜救。

下一步,当地将抢抓72小时

黄金救援期,统筹调度各方抢险救援力量,对受灾区域开展拉网式、全覆盖搜救排查,千方百计、

力争分秒搜救被困人员。妥善做好遇难人员亲属和受灾群众安抚安置工作。同时,全力开展灾情原因调查。

(据新华社)

2021年09月27日 星期一
责编:肖星平
美编:郭金芳
校对:袁一平

厦门疫情已进入拖尾期

在26日举行的厦门市新冠肺炎疫情防控情况新闻发布会上,国务院联防联控机制综合组福建工作组专家、中国疾控中心研究员马会来表示,截至目前,厦门已连续2天新增病例数维持在个位数,且均来自集中隔离人员,社区传播风险进一步降低。湖里区连续2天无新增病例报告,海沧区连续4天、思明区连续6天无新增病例。翔安区和集美区在多轮全员筛查中均未发现感染者,上述两区发生本地疫情的可能性很低。因此,厦门疫情总体呈下降趋势,目前已进入拖尾期。(据新华社微博)

拜登支持印度入常

据印度新德里电视台报道,美国总统拜登和印度总理莫迪24日举行双边会晤。会晤后两国发表联合声明,称拜登支持印度成为联合国安理会常任理事国并加入核供应国集团。

声明中称,拜登对印度在2021年8月担任联合国安理会轮值主席国期间的“强有力领导”表示欢迎。在这样的背景下,拜登重申,美国支持印度成为改革后的联合国安理会常任理事国。此外,华盛顿支持新德里加入核供应国集团。除印度外,拜登还支持其他多边合作的“重要倡导国”成为安理会常任理事国。

核供应国集团成立于1975年,有48个成员国。集团的主要目标之一是防止核武器扩散。(据环球网)



酷!狗狗冲浪

9月25日,一场别开生面的年度狗狗冲浪大赛在美国加利福尼亚州亨廷顿海滩举行。狗狗们乘风破浪,酷炫十足。图为在美国加利福尼亚州,一只参赛犬在比赛中乘风破浪。(新华社发)

时事短讯

●国家航天局引力波研究中心26日在中山大学珠海校区揭牌成立。该中心依托中山大学建设和运行,旨在推动我国空间引力波探测重大科技攻关稳步实施,加快航天领域科技自立自强步伐,助力我国从航天大国向航天强国迈进。

●26日《中国互联网发展报告2021》发布,2020年中国数字经济规模达到39.2万亿元,占GDP比重达38.6%,保持9.7%的高位增长速度,成为稳定经济增长的关键动力。(据新华社)